

开学第一课 用青春告白祖国

我和祖国共成长

□组稿/记者 吴珊 来源/各学院

“今年,你们即将迎来新中国70华诞,希望你们做有家国情怀的湖大人,认识国与家,认识中国与世界,让青春在新时代改革开放的广阔天地中绽放,让人生在实现中国梦的奋进追逐中展现出勇敢奔跑的英姿。”9月9日,新生开学典礼上,校党委书记尚钢对7000余名湖大新生说。

今年是中华人民共和国成立70周年。奋进70年,逐梦新时代,开学以来,湖大师生将爱国主义教育作为“开学第一课”主题,通过多种形式致敬祖国、讴歌时代,诉说对伟大祖国的热忱与依恋,表达爱国之情和报国之心。

9月1日晚,计算机与信息2016级、2017级、2018级共计31个教学班1521名本科生在各班级教室开展开学第一课“奋进七十载,筑梦新时代”主题班会。各班学生聚焦“我和祖国共成长”,围绕“奋进七十载,筑梦新时代”主题,结合学生暑期开展的“传承红色基因致敬我的家乡”主题征文活动,联系自身的学习生活和成长经历,讲述改革开放史,国家和家乡的发展成就与巨大变化。

“今年是新中国成立70周年,也是我们大学时代最为关键的一年,新学期我们大三了,朝气蓬勃的新时代正在我们面前展开,等着我们去书写属于自己的精彩,大三正是我们决定自己真正该做什么的关键学年。一代人有一代人的使命,新时代属于每一个人,每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者。希望在这关键的一年,我们都能够铆足劲找到自己的方向,并为之努力奋斗,祝愿大家在新学期都能实现自己的目标。”2017级计算机科学与技术专业1701班陈冰清说。

政法与公共管理学院积极开展以“奋进七十载,筑梦新时代”为主题的开学第一课主题班会活动,引导学生把个人发展融入到国家发展之中,各专业结合自身特色,用丰富多彩、生动有趣的形式为庆祝新中国成立70周年献礼。“这个假期,有的同学参加‘三下乡’社会实践活动,有的去偏远地区支教,有的去当地政府单位实习……不论以怎样的形式,都用心去观察着祖国的变化,为未来发展献出自己的青春力量!既要有仰望星空的情怀,又不可缺脚踏实地的决心。有国才有家,为国家发展贡献力量,才能创造更美的家乡!”公共事业管理1701班黄庆说。

在艺术学院开学主题班会上,数字媒体艺术1809班集中学习了习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的讲话内容;在文学院开学主题班会上,学生们还集体歌唱《我和我的祖国》主题宣传教育活动方案,对庆祝中华人民共和国成立70周年主题宣传教育活动作出安排。

使之生根发芽、开花结果,培养其爱国之情、强国之志和报国之行,最终培养出合格的社会主义建设者和接班人。

“以爱国主义教育上好‘开学第一课’,非常具有感染力和影响力,鼓舞人心,催人奋进。让学生们了解中华民族的光辉历史,感知中国崛起的力量,并为生长在这样一个伟大民族和奋进时代而感到光荣和自豪,进而坚定爱国情怀,树立远大理想,并为之矢志前行。”资源环境学院党委副书记李明说。

爱国主义教育要活跃起来,切实丰富内容和形式,满足学生成才的需求与期待。湖北大学自今年5月出台《湖北大学庆祝中华人民共和国成立70周年“我和我的祖国”主题宣传教育活动方案》,对庆祝中华人民共和国成立70周年主题宣传教育活动作出安排。部署以来,通过理论学习、主题宣讲、社会实践等形式多样、内容丰富的主要宣传教育活动,讲好中国故事,讲好中国共产党故事,讲好新时代中国特色社会主义故事,讲好湖北大学故事,不断激励和动员全校党员干部、师生员工立足本职岗位作贡献,凝心聚力推进“双一流”建设,把爱国奋斗精神转化为实际行动,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

湖北大学2019年新生开学典礼暨军训动员大会

二〇一九年九月



开学典礼现场



入学研究生在合影墙拍照



大学生主题班会



青春告白祖国
——新中国成立70周年摄影专题

“我和我的祖国,一刻也不能分割。”9月7日至8日,湖北大学迎来5001名本科新生和2167名硕士、博士研究生新生。开学典礼现场,青春告白祖国,数千名师生同唱《我和我的祖国》,歌声嘹亮、激越、直抵人心,诉说着湖大师生对祖国的深情,对时代的歌颂,对美好未来的坚定的期待。

(记者 向正鹏 摄影报道)

博物院是全世界观众来访量最多,拥有世界上现存规模最大、保存最完整的古代木结构宫殿建筑群,珍贵藏品门类齐全,数量众多的博物馆,但多年前大部分馆舍并没有对外开放,99%的藏品沉睡在库房里。今天的故宫,应该要让文化遗产资源为现实生活做贡献。

据介绍,故宫博物院近年开放面积大幅增加,已从过去的31%扩大到如今的80%以上。同时,故宫博物院借助新媒体、VR等新技术打造“数字故宫”,让世界各地的人们足不出户就能在线游故宫。有关数据还显示,2017年故宫文创销售收入达到15亿元,目前文创产品已有一万多种。2018年故宫官网创造8.91亿访问量,位列中国文化机构第一。

明年,紫禁城整整600岁。单霁翔说,大家要一起努力,把一个壮美的紫禁城完整地交给下一个600年。

单霁翔在湖大开讲
让文物有尊严地“活”起来

本报讯(记者 向正鹏)7月26日,故宫博物院原院长单霁翔来到湖北大学,作题为《文化的力量——让文化遗产活起来》的报告。在2个半小时里,他讲述了故宫博物院近年来如何“激活”沉睡的文物,充分发挥文化的力量。他认为,让文物走出逼仄的库房,有尊严地展示给公众,才是对文物的最好保护。

现场的报告厅原本只能容纳200人,结果校内外300余名听众涌入,不少人席地而坐,场面十分火爆。

单霁翔在担任故宫博物院院长期间,被称为“网红院长”。他带领团队打造了《我在故宫修文物》《上新了·故宫》等节目,还策划了一系列文化活动,开发了众多“萌萌哒”的文创产品,使古老的故宫成为“潮流”。

此次,单霁翔从公共服务、文物修复、文物数字化、文化创意产业等方面,介绍了故宫博物院近年来一系列改革措施和实践经验。他说,故宫

青木孝夫教授讲授气氛美学

本报讯(通讯员 谭青青)9月11日下午,日本美学家、广岛大学教授、我校客座教授青木孝夫为文学院文艺学专业硕博研究生讲授一节气氛美学课。

青木孝夫教授介绍了气氛美学的起源与发展。他指出,西方的审美理论

造就了一种日常生活和艺术之间的距离感,隶属于日常生活事物的气氛更多被人们从实用方面进行把握,因而在审美层面较少被人关注。在东亚,这种艺术与日常生活、审美融为一体的现象,值得研究者关注。

气氛使日本人本能地具有某种期待,将具体的景物与周围的轮廓逐步融为一体,达到一种沉醉的效果。青木孝夫指出,通过气氛这一切入点,开展氛围美学的研究,并与西方的环境美学作对照,是他当前研究的重点。

邓晓芒教授为本科生讲授德国古典哲学

本报讯(通讯员 董通)9月3日下午,湖北大学资深教授邓晓芒为哲学学院2017级本科生讲授德国古典哲学专题课程绪论。校党委书记尚钢,学院教师代表以及慕名而来的全校各专业学生旁听此次授课。

邓晓芒介绍了课程教材《德国古典哲学逻辑进程》一书的重要学术价值。

随后,他围绕德国古典哲学产生的基础及其发展进程两个方面展开讲解,分析了德国古典哲学形成的经济、社会及思想基础,并概括介绍了德国古典哲学从康德、费希特、谢林、黑格尔、费尔巴哈一直到马克思主义的逻辑发展历程。课后,师生就相关问题与邓晓芒展开热烈讨论。邓晓芒深入浅出的授课方式,让学

生对德国古典哲学发展的前提、基础、线索和阶段有了更深刻的理解,也让第一次接触这门课程的学生增强了学习信心。

尚钢课后表示,哲学学院开展的“名师进课堂”系列活动十分有意义,特别是能请到邓晓芒亲自给哲学专业学生授课,对学生的成长会有深远的影响。